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Comisia administrație publică 
și dezvoltare regională

AVIZ

la proiectul de lege privind protecția specială a copiilor 
împotriva deplasării în străinătate sau reținerii ilicite

Nr. 326 din 13.11.2024

Comisia administrație publică și dezvoltare regională a examinat la ședința din 20 
noiembrie curent proiectul de lege menționat și comunică următoarele.

Proiectul de lege este elaborat reieșind din prevederile Programului național pentru 
protecția copilului pentru anii 2022-2026, prin care Guvernul Republicii Moldova (RM) s- 
a angajat să stabilească în cadrul normativ național mecanisme de intervenție promptă și 
eficientă a sistemului de protecție specială a copilului. Reglementările de rigoare sunt 
necesare pentru conformarea legislației la prevederile Convenției ONU cu privire la 
drepturile copilului, adoptată la 20 noiembrie 1989, precum și punerea în aplicare a 
prevederilor Convenției asupra aspectelor civile ale răpirii internaționale de copii de la 
Haga din 25 octombrie 1980, ratificată de RM la data de 1 iulie 1998.

Prin proiectul de lege, instituirea unui cadrul legal nou, se vine cu acordarea unei 
protecții sporite pentru copii supuși deplasării sau reținerii ilicite, astfel încât, să fie oferite 
soluții prompte de înapoiere sau returnare a copilului strămutat ilicit sau abuziv din statul 
străin în țara de origine. Respectiv, noua legislație va permite autorităților naționale să 
colaboreze mai eficient cu instituțiile internaționale, pentru a facilita localizarea, 
protejarea și, după caz, înapoierea în siguranță a copiilor în țară. Schimbul eficient de 
informații va face posibilă și verificarea condițiilor de vizitare a copilului atunci când 
aceasta are loc în afara țării.

De asemenea, documentul are prevăzută și asigurarea asistenței juridice gratuite 
pentru persoanele afectate de deplasarea ilicită a unui copil, cât și sporirea sprijinului legal 
pentru familiile aflate în dificultate. în vederea consolidării normelor de protecție a 
copilului aflat în situații de vulnerabilitate se reglementează și contribuția instanțelor, care 
vor putea lua măsuri suplimentare pentru protecția copilului, cum ar fi ridicarea 
pașaportului sau interzicerea temporară a ieșirii din țară, pentru o anumită perioadă de 
timp, atunci când există riscuri de reținere ilicită.

De menționat este faptul că, proiectul de lege reprezintă mecanismul de 
implementare efectivă a Convenției sus-vizate în domeniul deplasării și al reținerii ilicite a 
copiilor.

în rezultatul discuțiilor comisia permanentă, cu votul majorității membrilor săi, 6 
voturi „pentru” și o abținere, se pronunță pentru examinarea și adoptarea proiectului de 
lege de către Parlament.
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